



○王灵均

浓墨重彩著华章

——评《安徽戏剧通史》

安徽作为文化大省,自金元以来的数百年间,不仅在政治、经济、文化方面对全国有着重要影响,更是我国戏剧艺术发展的重镇。元杂剧、明清传奇、京剧、梆子、庐剧、黄梅戏、话剧,有多少声腔剧种,在这里繁衍生息,轮番登场。从孟汉卿、朱有燉、朱权、汪道昆、方培成,直到我们熟悉的程长庚、杨小楼、严凤英,这一串串熠熠生辉的人名映照着中国戏剧史的灿烂星空,一代又一代的梨园精英在这里创造的辉煌业绩,彪炳千秋,永垂史册。可以说,安徽的戏剧艺术对于中国文化的影响是有目共睹的。但是长期以来却没有一部安徽戏剧史,这不能不说是一个遗憾。最近由著名学者、剧作家王长安主编,安徽教育出版社出版的长达52万字的《安徽戏剧通史》终于填补了这一空白。这部由本省专家编撰的学术专著具有很强的开拓性。该书全方位地勾勒出安徽戏剧从先秦至2008年的发展轨迹,浓墨重彩地描述了其间的华彩篇章,揭示出安徽戏剧与全国戏剧之间的关系,如明代安徽剧作家的崛起,青阳腔的渊源流变,徽班的勃兴与京剧的形成,近代百戏杂陈,黄梅戏的萌芽、成长、壮大乃至走向辉煌等等,从容不迫,娓娓道来,而且力图总结其中发展变化的规律,从而达到鉴古知今的目的。所以,这是一项很有现实意义和学术价值的文化建设工程,功在当代,惠及后世,值得庆贺。

该书根据历史朝代分期和安徽戏剧发展的形态分为先秦至宋元、明代、清代(1840年之前)、近现代、1949—1976、1978—2008等六篇,线索清晰,章节得当。它以纵横交错、点线结合的写法,描绘出处于流动变化的安徽戏剧全景。从纵向看,该书虽为安徽地方戏剧专史,却丝毫不脱离中国戏剧史的宏观。它将全国戏剧总体发展作为大背景,详细论述了安徽戏剧发展全程和独特风貌,凸现出安徽戏剧在全国戏剧中的地位和影响;从横向看,它对戏剧的各个部门,如文学、舞台艺术、理论研究、戏剧团体、教育机构、剧场沿革等等,均记录在案,对有突出贡献的剧作家、艺术家、理论家更辟有专门章节介绍,既见事又见人。这种章节安排,既体现出戏剧这一综合艺术的特点,同时也是对中国传统史书写作中纪事本末体和纪传体优良传统的一种继承和发扬。

该书坚持历史唯物主义和辩证唯物主义的治史观,进行广泛的调查研究,在占有大量翔实的材料的基础上,同时注意吸收社会学、考古学、文化人类学、民俗学、方志学的成果,由此及彼,由表及里,以冷静而客观的叙述为主要手段,尽量避免脱离史实的主观臆断,注重历史的真实性,力图呈现戏剧发展的本来面目。对复杂的戏剧现象进行深入剖析和归纳总结,力图寻找出规律性的东西,尽可能做到立论有据,论证有力,令人信服。更为可贵的是,该书在借鉴和吸收前贤和今人研究成果的同时,又有所突破和超越:或者挖掘出新的史料,或者寻求新的视角、提出新的见解、得出新的结论,体现出与时俱进,开拓创新的学术品格。如对黄梅戏的研究,前人已取得了丰硕成果。但该书另辟蹊径,总结黄梅戏艺术的时代性、区域性,描述了黄梅戏的渊源流变、发展壮大的历程,揭示地域文化的碰撞对于黄梅戏成长、壮大的复杂影响,突出了黄梅戏的草根性、多元化和开放性的文化特质,具有相当的理论深度,给人以新的启迪。又如在朱有燉、朱权、汪道昆、方培成等明清剧作家的章节,发掘出不少鲜为人知的史料,以大量的史实证明,明清时期安徽剧作家对于中国戏剧艺术的发展作出了不可磨灭的贡献。

在阅读全书的过程中,不难通过朴实平易的文字,感到它对现实的强烈观照。如第六篇(1978—2008年),其现实意味是不言而喻的,它不仅回顾了上个世纪80年代安徽戏剧的再度辉煌,也忠实地记下了当前安徽戏剧人的困惑和坚守。在论及新时期的黄梅戏艺术,作者特别强调黄梅戏的“重牵电影之手”、“喜插电视之翼”、“再辟广播之径”,同时也明确指出其削弱戏剧舞台表演本体的“中心漂移之忧”的倾向,确是史家之笔。

最后值得肯定的是,该书的作者,以开阔的视野和襟怀,对戏剧这一大家族的成员一视同仁,不仅对杂剧、传奇、京剧、黄梅戏等大剧种另眼相看,而且对庐剧、泗州戏、皖南花鼓戏等影响较小的剧种也相待不薄。同时又对新兴的话剧宠爱有加,给予相当篇幅,勾勒出话剧在安徽的来龙去脉,进而体现出一种大戏剧的观念。